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Evropská předmluva
Tento dokument (EN 10107:2022) vypracovala technická komise CEN/TC 459 ECISS – Evropský výbor
pro železo a ocel[1], jehož sekretariát zajišťuje AFNOR.

Této evropské normě je nutno nejpozději do března 2023 udělit status národní normy, a to buď
vydáním identického textu, nebo schválením k přímému použití, a národní normy, které jsou s ní
v rozporu je nutno zrušit nejpozději do března 2023.

Upozorňuje se na možnost, že některé prvky tohoto dokumentu mohou být předmětem patentových
práv. CEN nelze činit odpovědným za identifikaci jakéhokoliv nebo všech patentových práv.

Tento dokument nahrazuje EN 10107:2014.

Toto vydání zahrnuje následující významné technické změny oproti předcházejícímu vydání:

–    vložení třetí třídy elektrotechnických ocelí s vysokou permeabilitou a zjemněnými
magnetickými doménami;

–    zavedení metody zkoušení pomocí tabulového měřiče SST (Single Sheet Testing) jako
referenční metody měření pro tuto třetí třídu materiálu společně s koeficientem pro přepočet
výsledků měření metodou SST na hodnoty odpovídající výsledkům měření Epsteinovou
metodou;

–    aktualizace rozsahu elektrotechnických ocelí s ohledem na aktuálně nabízené a požadované
jakosti.

Jakákoli zpětná vazba a otázky týkající se tohoto dokumentu mají být adresovány národnímu
normalizačnímu orgánu uživatele. Úplný seznam těchto orgánů lze nalézt na webových stránkách
CEN.

Podle vnitřních předpisů CEN-CENELEC jsou tuto evropskou normu povinny zavést národní
normalizační organizace následujících zemí: Belgie, Bulharska, České republiky, Dánska, Estonska,
Finska, Francie, Chorvatska, Irska, Islandu, Itálie, Kypru, Litvy, Lotyšska, Lucemburska, Maďarska,
Malty, Německa, Nizozemska, Norska, Polska, Portugalska, Rakouska, Republiky Severní Makedonie,
Rumunska, Řecka, Slovenska, Slovinska, Spojeného
království, Srbska, Španělska, Švédska, Švýcarska a Turecka.



Úvod
Hlavním důvodem této revize je zařazení třetí třídy orientovaných elektrotechnických ocelí s vysokou
permeabilitou a zjemněnými magnetickými doménami. Výsledkem většiny technologií zjemňování
magnetických domén je materiál, který po dělení nevydrží žíhání na odstranění vnitřního pnutí, aniž
by se změnily magnetické vlastnosti (například celkové měrné ztráty). V případě tohoto materiálu
není vhodná Epsteinova metoda podle EN 60404-2 vyžadující žíhání vzorků – Epsteinových pásků.
Proto se používá metoda tabulového měřiče (SST) specifikovaná v IEC 60404-3.

Zavedení SST jako referenční metody měření pro tyto jakosti s vysokou permeabilitou a zjemněnými
magnetickými doménami předcházely intenzivní diskuze v rámci IEC/TC 68.

Celkové měrné ztráty měřené použitím SST specifikovaného v IEC 60404-3 bývají větší než hodnota
naměřená při použití Epsteinova rámu v souladu s EN 60404-2. Magnetická polarizace při
H = 800 A/m měřená pomocí SST obvykle bývá mírně nižší než hodnota naměřená pomocí
Epsteinova rámu.

Výrazné rozdíly mezi hodnotami Wattových ztrát stanovených Epsteinovou metodou a metodou SST
vedly k potřebě zavedení přepočtového koeficientu Fc aplikovaného na výsledky stanovené metodou
SST. Tento přepočtový koefi-
cient má zajistit návaznost (tj. možnost přímého srovnání) charakteristický magnetických hodnot
běžných orientovaných elektrotechnických ocelí a orientovaných elektrotechnických ocelí s vysokou
permeabilitou (s hodnotami měřenými Epsteinovou metodou) vůči orientovaným elektrotechnickým
ocelím s vysokou permeabilitou a zjemněnými magnetickými doménami (s hodnotami měřenými
pomocí tabulového měřiče SST), a to zejména v přechodových oblastech mezi těmito třemi třídami
elektrotechnických ocelí. V opačném případě by mohlo být pro uživatele této normy matoucí, že
kvalitnější materiály měřené metodou SST jsou uvedeny se zdánlivě vyššími hodnotami měrných
celkových ztrát ve srovnání s nižšími hodnotami naměřenými Epsteinovou metodou u méně
kvalitních jakostí.

S ohledem na nejrozšířenější jakosti orientovaných elektrotechnických ocelí byla přijata hodnota
přepočtového koeficientu Fc = 0,925, která se má použít pro hodnoty ztrát při 1,7 T měřené
metodou SST.

Magnetická polarizace pro H = 800 A/m je hodnota převzatá z měření SST bez převodu na
ekvivalentní Epsteinovu hodnotu.

V důsledku toho byly třídy orientovaných elektrotechnických ocelí s vysokou permeabilitou
a zjemněnými magnetickými doménami uvedeny v nové tabulce 3 jako nová třída pásů a plechů
z elektrotechnické oceli s orientovaným zrnem.



1 Předmět normy
Tento dokument stanovuje značky ocelových anizotropních plechů a pásů pro elektrotechniku se
jmenovitými tloušťkami 0,20 mm, 0,23 mm, 0,27 mm, 0,30 mm a 0,35 mm. Dále stanoví obecné
požadavky na magnetické vlastnosti, tvar a tolerance tvaru, technologické vlastnosti a kontrolní
postupy.

Tento dokument platí pro ocelové plechy a pásy pro elektrotechniku s orientovanou Gossovou
texturou, dodávané v žíhaném stavu v tabulích nebo ve svitcích a určené pro výrobu magnetických
obvodů.

Materiály se dělí do tří tříd:
–    běžné anizotropní jakosti;
–    anizotropní jakosti s vysokou permeabilitou;
–    anizotropní jakosti s vysokou permeabilitou zjemněnými magnetickými doménami.

Tyto materiály odpovídají klasifikaci C22 podle IEC 60404-1.

 

 

Konec náhledu - text dále pokračuje v placené verzi ČSN.

[1]     Prostřednictvím jeho subkomise SC 8 Ocelové plechy a pásy pro použití v elektrotechnice
(sekretariát: DIN).


